
Pünktlich zum Einsetzen des grausigen Herbstwetters kommen hier ein paar neue Aufgaben für alle,
die in der Ferne aus Solidarität mit den Berlinern am warmen Ofen sitzen bleiben! 
Die Lösungen für die 4. Portion:

1. 
mask. /fem. Sg. neutr. sg. mask. /fem. Pl. neutr. Pl

Nom. - / ς - -eς -a
Gen. -oς -oς -wn -wn
Dat. -i -i -si(n) -si(n)
Akk. -a (nach Kons.)

-n (nach Vokal) 
- -aς (nach Kons.) 

-ς (nach Vokal)
-a

Vok. - / = Nom. - -eς -a

Nom. Sg.: sigmatisch/ asigmatisch; besonders zu beachten ist der Dativ Plural, weil das
Sigma der Endung mit dem Ende des Wortstamms „reagiert“

2. 
Ind. Präs. Ind. Fut. Ind. Aor. Ind. Perf.
paideuvomai
paideuvh/
paideuvetai
paideuovmeqa
paideuvesqe
paideuvontai

paideuvsomai
paideuvsh/
paideuvsetai
paideusovmeqa
paideuvsesqe
paideuvsontai

ejpaideusavmhn
ejpaideuvsw
ejpaideuvsato
ejpaideusavmeqa
ejpaideuvsasqe
ejpaideuvsanto

pepaivdeumai
pepaivdeusai
pepaivdeutai
pepaideuvmeqa
pepaivdeusqe 
pepaivdeuntai 

3. ohne a[n: erfüllbar gedachter Wunsch; mit a[n: Potentialis der Gegenwart 
Iterativ der Vergangenheit: eij + Opt., Ind. Imperfekt

Hier die neue Aufgabe:

1. Dekliniere Sie oJ eujdaivmwn a[rcwn, toV eujkleeVς gevnoς (zu den  n/ nt- und
Sigmastämmen vgl. AG § 37, 39, 41, 42/ K § 40, 41, 43-45)!

2. Konjugieren Sie paideuvw im Ind. Imperfekt, Futur und Aor. Passiv! (AG § 84, K § 77)!

3. Mit welcher Konstruktion werden Verben der sinnlichen und geistigen Wahrnehmung und
Verben des modifizierten Seins verbunden? (AG § 197f., K § 198)

4. Wiederholen Sie die Stammformen von gignwvskw, lanqavnw, manqavnw, oJravw, tugcavnw!

5. Übersetzen Sie: 

1. OiJ  Pevrsai touVς  jAqhnaivouς nikhvsantaς e[gnwsan.
2. OiJ  jAqhnai`oi nikhvsanteς e[gnwsan.
3. jHkouvsamen tou` Swkravtouς tau`ta levgontoς.   jHkouvsamen toVn Swkravth tau`ta
levgonta. (Unterschied ?)
4. JUma`ς qhreuvontaς ei[domen.
5. JO maqhthVς lanqavnei maqwvn.  JO maqhthVς toVn didavskalon lanqavnei maqwvn.
6. Swkravthς e[tucen ajpelqwvn.
7. SofoiV o[nteς faivnontai. SofoiV ei\nai faivnontai. (Unterschied ?)


